

Россия и Таджикистан: Развитие стратегических отношений на современном этапе

Научный руководитель – Михайленко Александр Николаевич

Умеров Далер Алиевич

Аспирант

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет национальной безопасности, Москва, Россия
E-mail: dalerik@mail.ru

Таджикско-российские отношения на современном этапе носят характер стратегического партнерства. В 1992 г. в Душанбе был подписан Протокол об установлении дипломатических отношений между Таджикистаном и Россией.

1. Россия придает странам постсоветского пространства, в том числе Таджикистану, большое значение, о чем Москва заявляет в Концепции внешней политики Российской Федерации [Концепция, 2016]. События 2020 года в Белоруссии, Киргизии, Нагорном Карабахе в очередной раз подтверждают высокую значимость этого региона для национальной безопасности России. Геополитическая значимость Таджикистана состоит в том, что он расположен в сердце Азии. О характере российско-таджикских отношений можно судить по официальным документам, например, по поздравлению со стороны Президента России В.В. Путина Э. Рахмону в связи с победой на выборах Президента Таджикистана в октябре 2020 года. В нем говорится, что Россия придает «большое значение отношениям стратегического партнёрства и союзничества с Таджикистаном» [Поздравление, 2020]. В поздравлении также подчеркивается необходимость комплексного подхода к развитию связей между двумя странами. Этот комплекс охватывает различные сферы: политическую, включая внешнеполитическую, экономическую, военную, включая военно-политическую и военно-техническую, социальную, включая трудовую миграцию, культурную и другие. В настоящее время в этих связях можно отметить как успехи, так и проблемы.

2. Успехи в развитии российско-таджикских отношений наиболее ярко проявляются там, где стратегические цели совпадают с тактическими действиями. Примером в этом отношении являются российско-таджикские военные связи. Обе стороны заинтересованы в обеспечении безопасности в своих странах и центральноазиатском регионе. Поэтому при отдельных иногда возникающих вопросах в целом военное, военно-политическое и военно-техническое сотрудничество двух стран соответствует современным требованиям. Нахождение на территории Таджикистана самой большой за пределами России 201-й Российской военной базы является надежным фактором обеспечения безопасности не только России и Таджикистана, но и других стран Центральной Азии [Мирзоев, 2017]. Так же можно охарактеризовать и сотрудничество России и Таджикистана в некоторых других сферах, например, в культурной. Фактические данные свидетельствуют о том, что в последние годы значительно возрос интерес населения Таджикистана к русскому языку и культуре. Он объясняется развитием интеграционного процесса между двумя странами, который проявляется в форме трудовой миграции сотен тысяч таджиков в Россию.

3. В отношениях между Россией и Таджикистаном существует ряд проблем. В качестве наибольшей современной угрозы России из Таджикистана может рассматриваться наркотрафик по так называемому Северному маршруту из Афганистана, в результате которого гибнут десятки тысяч россиян. Еще одна реальная угроза, исходящая из Таджикистана, на этот раз террористическая, причиной которой является неурегулированность

ситуации в Афганистане после грядущего ухода из страны вооруженных сил США. В качестве вызова Таджикистану и странам центральноазиатского региона видится ситуация с питьевой водой, нехватка которой в мире и одновременно огромные запасы которой в Таджикистане могут превратить ее в источник вооруженных конфликтов. В экономическом плане отрицательно влияет на сотрудничество двух стран слабое развитие экономики Таджикистана, которое отражается в мировых рейтингах, а также бедность значительной части населения страны. Среди объективных факторов можно отметить изменение климата, влияние которого проявляется, в том числе, и в резком сокращении площади ледников. Это может отрицательно повлиять на заполняемость водой водохранилища Рогунской ГЭС и, таким образом, на энергетическую безопасность Таджикистана и соседних центральноазиатских стран [Шукуров, 2019].

4. Перспективы российско-таджикских отношений являются результатом развития имеющихся в них успехов и одновременно творческого решения нынешних проблем в них. Успешное развитие экономических связей между двумя странами целесообразно было бы дополнить многосторонним форматом путем подключения Таджикистана к евразийской интеграции в рамках Евразийского экономического союза. Благодаря этому Таджикистан мог бы более полно реализовать имеющиеся у него конкурентные преимущества [Белашенко и др., 2020]. Как известно, гидроэнергетика является видом «зеленой» энергетики и к тому же одним из самых дешевых видов энергии. По удельным запасам гидроэнергетики на единицу территории Таджикистан занимает второе место, а по тем же запасам на душу населения - первое место в мире. В вопросах трудовой миграции России и Таджикистану целесообразно переходить от формулы «интеграция до миграции» к формуле «циркулярная миграция» [Zovanga, 2017]. Такой переход нацелен на долгосрочную перспективу и отвечает национальным интересам обеих стран, а не какой-то одной из них в ущерб другой. В решении региональных водно-энергетических проблем следует привлечь к этому процессу наиболее заинтересованные и компетентные стороны, при этом учесть как субъективные желания, так и объективные обстоятельства, которые невозможно изменить.

Источники и литература

- 1) 1. Белашенко Д.А., Толкачев В.В., Шоджонов И.Ф. Евразийский экономический союз: перспективы и проблемы интеграции на постсоветском пространстве // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2020. Т. 20. № 3. С. 543–559.
- 2) 2. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30 ноября 2016 г.). URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/2542248 (дата обращения: 21.10.2020)
- 3) 3. Мирзоев Б.К. Военно-техническое сотрудничество Республики Таджикистан и Российской Федерации в двустороннем формате и в рамках интеграционных объединений / Мат. междунар. научн. конф. «Средний Восток в системе геополитических координат: прошлое, настоящее, будущее». Душанбе: 2017.
- 4) 4. Поздравление Эмомали Рахмону с победой на выборах Президента Таджикистана от 12 октября 2020 года. URL: <http://kremlin.ru/catalog/persons/183/events/64193> (дата обращения: 24.10.2020)
- 5) 5. Шукуров С. М. Эволюция взглядов на перспективы развития гидроэнергетики постсоветского пространства в современных геополитических условиях (на примере проектов Рогунской ГЭС и CASA-1000) // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2019. Т. 9, № 2 (31). С. 162–170.

- 6) 6. Zovanga L. Kone, Çağlar Özden. Brain Drain, Gain, and Circulation. The KNOMAD Working Paper Series, March 2017.